



国务院办公厅印发《关于全链条打击涉烟违法活动的意见》

国务院办公厅日前印发《关于全链条打击涉烟违法活动的意见》(以下简称《意见》),提出一系列针对性政策举措,解决烟草制假、售假、走私等突出问题,持续净化烟草市场环境,切实维护国家利益和消费者权益。

《意见》要求,聚力打击烟草境外制假走私入境。加强与有关国家执法协作,严厉打击境外假冒中国烟草品牌行为,坚决查处流入、流经我国的非法烟草。加强海陆联动执法协作,精准打击海上烟草走私活动。强化陆路边境和口岸涉烟问题综合整治,严厉

打击各种形式的烟草走私活动。加强各类特殊区域涉烟治理,严禁以过境运输、转口贸易、转关贸易等方式侵犯知识产权和走私、变相走私烟草。加强进出境运输工具和国际邮包涉烟风险管控,依法查处利用进出境运输工具工作人员携带和跨境电商物流、国际邮包等渠道走私烟草行为。

《意见》要求,高压严打境内涉烟违法活动。斩断烟草制假原辅材料及烟草机械供应链,加强烟草制假源头治理,严防严控烟草制假转移扩散。严查非法储存、运输、寄递涉烟产品,

整治持有烟草专卖零售许可证非法经营涉烟产品,严厉打击售卖各类违法涉烟产品行为。清理整治互联网违法销售涉烟产品。全方位加强电子烟监管,严厉打击非法生产、批发、运输、销售电子烟和电子烟出口回流等违法活动。严禁未经许可生产销售口含烟、尼古丁袋、烟膏等含有烟草、烟碱成分的涉烟产品,严厉打击非法制售空管烟、茶烟、花烟等外观形状、使用方式、主要功能与烟草类似的产品和简易制烟机械等行为。

《意见》提出,强化打击涉烟违法活

动的支撑保障。完善烟草行业垂直管理体系,健全各部门间委托执法工作机制,强化烟草专卖行政执法与刑事司法有效衔接。强化专业执法力量,加快执法队伍规范化专业化建设。加强执法监督,全面推进严格规范公正文明执法。

《意见》强调,各地区各有关部门要高度重视打击涉烟违法活动,全面履行打击涉烟违法活动的属地责任和监管职责,确保打击涉烟违法活动各项工作全链条有机衔接、各项任务措施落地见效。

(新华社北京12月18日电)

村民深山采药被困 道真公安成功救援

本报讯 (记者 雷宇)近日,道真自治县忠信派出所接到一村民紧急求助,称其在新民村麻鹰嘴半山采挖老虎姜时,因山势险峻被困,无法自行下山。接警后,民警立即携带绳索、急救包等救援装备,火速赶赴现场。

因麻鹰嘴山坡陡峭,崖壁崎岖,给救援带来不小挑战。警方当即制定方案:一人在崖顶固定绳索,建立安全支点,另一人沿绳索向下攀爬,逐步接近被困村民。

抵达被困村民所在位置后,民警一边检查其身体状况,确认未受伤,一边安抚其紧张情绪,为其穿戴好防护装备。在民警的护送下,该村民克服恐惧,沿着绳索向上撤离。

经过一个多小时的紧张救援,被困村民被成功转移至山下安全区域。



近日,习水县消防救援大队到该县特殊教育学校开展消防安全宣传培训活动。图为活动现场。

(记者 王鸿 摄)

普法课堂 最高法发布 物业服务合同纠纷典型案例

日前,最高人民法院发布5件物业服务合同纠纷典型案例,指导各级人民法院妥善应对物业领域的新情况新问题,实质性化解包括物业服务合同纠纷在内的民事纠纷,着力促推解决人民群众急难愁盼问题。

良好的物业关系,需要物业服务人和业主共同维护,双方均要依法行使权利、全面履行义务。“某公司诉某物业公司物业服务合同纠纷案”明确,物业服务人应采取合理合法的方式催交物业费,不得采取限制业主使用小区门禁系统等超过合理限度的方式。“某物业公司诉徐某某等物业服务合同纠纷案”明确,业主不得以房屋设计不合理等不属于物业服务人义务范围的事项为由拒绝支付物业费,引导业主正确区分责任主体,依法主张权利和履行义务。

由物业服务合同终止后的“交接难”而引发的纠纷屡见不鲜。“某物业公司诉何某某物业服务合同纠纷案”中,人民法院严格按照民法典有关规定,明确物业服务合同终止后原物业服务人拒不退场的,对其请求业主支付物业服务合同终止后物业费的主张不予支持,引导物业服务人依法诚信履行义务,维护正常物业服务秩序。

业主大会决定是业主自主对小区重大事项行使共同管理权的重要方式。物业服务人并非小区业主,并无诉请人民法院就业主大会决定效力作出裁判的权利。“某物业公司诉某小区业委会等物业服务合同纠纷案”中,人民法院明确物业服务人对业主大会关于选聘新物业服务人的决定无权提起诉讼,依法维护业主大会决定的效力,保障业主自治权利。

审理物业纠纷不能就案办案,要以矛盾实质化解为目标,真正做实定分止争。各地法院积极探索创新物业服务纠纷多元化解机制,形成一批富有成效的经验做法。“某物业公司诉陈某物业服务合同纠纷案”中,人民法院运用“巡回审判+示范调解”方式在小区现场开庭,以案释法,批量化解一百多个潜在纠纷,实现了“办理一案、治理一片”的良好效果。

(据新华社)



千亩林场蕴生机 一江碧水润新海

□ 苏州日报记者 高岩 杨天笑 周哲 刘争/文 王泽雨/图

腾笼换绿 厂房变游园

新海村村委会不远处,矗立着一幢别具一格的建筑。它外观形似厂房,门前却放置着一座高度超2米、连续观赏面超20米的生态展缸,长江上、中、下游的各种鱼类和原生态景观,皆在此一一呈现。

步入建筑才发现,这是一处集多种功能于一体的综合性空间,长江生态展览、自然科普馆、麦田咖啡馆、人工攀岩墙、木工坊等休闲、运动和研学度假业态在此汇聚交融。

这里便是由新海村昔日渔业合作社厂房翻新改造而成的“林场·1974”。

因毗邻长江入海口的太仓港,坐拥便利交通,新海村曾吸引化工制造、木材加工、船舶制造等众多企业落户,渔业合作社更是盛极一时。

过去,村民们“靠江吃江”,不少人加入了渔业合作社,跟随船队从长江口出海捕鱼。“那时候,许多村民平日里在厂里上班,有空的时候就出海捕鱼,收入非常可观。”新海村党委书记董惠回忆道。

岁月流转,渔业合作社渐渐退出历史舞台,化工厂、木材加工厂等企业也逐步失去了竞争力,“散乱污”现象、历史违章搭建、消防安全隐患等问题,反而给长江岸线的环境治理带来重重压力。

随着“长江大保护”战略的全面实施,新海村积极配合璜泾镇,加速淘汰落后产能与污染企业,开展长江人河排污口排查整治行动,完善沿江水系生态建设,补齐湿地建设的最后一个环。

“这些年,新海村累计拆除、关停相关企业近百家,腾出土地130多亩。”曾在璜泾镇拆迁办任职的陈龙,如今已是新海村副镇长,他亲眼见证了江畔的蝶变历程。

如今,那些曾经的厂房旧址,已然变身林地、农田、花海与游园,清水绿岸的原生态貌,终得以重现。

文旅赋能 林场成网红

筑巢引得金凤来,花开自有蝶翩跹。

经过整治提升,新海村长江沿线如诗如画的风光,终于等到了文旅产业发展的东风。

去年10月,新海村辖区内的长江林场探险公园开业。这座江畔公园,是当地农文旅融合发展的重点地标项目,总规划面积1000亩,坐拥2公里长的生态廊道岸线,串联起林地、长江水系与江滩景观,致力于打造集度假、运动、研学、餐饮娱乐、自然教育于一体的大型农文旅目的地。

忆及当初选址的情景,长江林场探险公园负责人冯哲坦言:“这片场地拥有大片森林、草坪与周边湿地,对于开展户外探险、生态博物研学等活动来说,更具沉浸式体验感。”

与新海村的发展理念高度契合,长江林场探险公园在建设过程中,坚持坚守“最小干预度”与“在地化”原则,不改变林场原貌,拒绝大拆大建,力求对自然生态的影响降至最低,实现文旅价值与生态保护的和谐共生。

依托得天独厚的自然资源优势,长江林场探险公园推出长江观景、林场探险、户外露营、垂钓休闲、水上运动等多元项目,以丛林、野趣、探险、休闲、运动为核心主题,打造水上运动中心、“林场·1974”、林下木屋民宿等特色业态,迅速成为周边地区炙手可热的网红打卡地。

每逢节假日,临江树屋总是一房难求;依托户外场地开展的企业团建活动同样备受青睐,往往需要提前一个月预约。

沉寂的林场重焕蓬勃生机,也为新海村注入了发展新动能。公园为村民提供了保洁、保安等就业岗位,不少村民还在附近开起了小卖部。新海村也在规划建设特色民宿,借助林场的旺盛客流,带动产业蓬勃发展。

村里还与长江林场探险公园携手,共同举办长江文化科普、长江风筝节、七夕交友联谊等丰富多彩的活动,让村民们在蓝天碧水间,尽享身心愉悦的美好时光。

守江兴业 乡村焕生机

收到工作群的通知后,张建清穿上红马甲、骑上电动自行车,朝着江边疾驰而去,开启一天的巡逻任务。

张建清是新海村长江禁捕志愿服务队的一员,这支队伍共有5名成员,负责钱泾水闸至新泾水闸之间约1公里江岸的环境清理与禁捕宣传。

“散乱污”企业陆续退出后,新海村并未停下保护母亲河的脚步,而是迈入了长效化管理的新阶段。

新海村通过发放宣传册、举办专题讲座等形式,向村民普及长江保护的重要意义。针对青少年群体,村里还特别策划了一系列长江生态知识科普活动,通过户外实践、科普课堂等趣味形式,让孩子们在轻松愉快的氛围中学习长江生态知识。

村里还组建了由退役军人和党员干部构成的巡查队伍,定期穿梭于江堤之上,排查堤岸渗漏隐患,严查非法捕捞行为。众多青年志愿者也主动申请加入,手持铁钳与垃圾袋,沿长江岸边清理垃圾。在志愿者的带领下,越来越多的村民投身长江保护行列。

他们的身影,化作长江岸边一道独特的风景,默默守护着这片水域的宁静与生态平衡。

“我在江边生活了几十年,这里就是我的家,守护它是我义不容辞的责任。”张建清的家就在江边不远处,从小在此长大的他,对村里的变迁感触尤为深刻。

曾经的新海村,因处于沿江规划区,长期处于“等待”状态,基础设施薄弱,道路坑洼破旧,居住点杂草丛生,宅前屋后杂物乱堆乱放。

随着长江大保护工作深入推进,加之长江林场项目成功落户,新海村近年来陆续完成了林场线、明海路道路黑色化与亮化改造、老新泾塘路翻建、夏家巷康居点建设等一系列民生工程。村集体还出资为全体村民购买专项医疗保险,让村民们共享发展红利,过上了安居乐业的好日子。

如今的新海村,一个个健身游园相继落成,一处处美丽庭院竞相争艳,村组公路宽敞平整,干净整洁的垃圾分类亭随处可见。

2020年,张建清家居住了几十年的老房子完成翻修,昔日破旧的老屋变成了带阁楼的两层小洋房,焕然一新的居住环境,让他的日子过得格外舒心。

从昔日“靠江吃江”的传统生计模式,到如今“守江护江”的生态发展实践,新海村和身旁的长江岸线,一同经历蝶变新生,以实际行动,交出了一份长江大保护的“绿色答卷”。



新海村冬日景象。



游客在长江林场体验皮划艇。